CARRENO. Compendio del Manual de Urbanidad, Un tomp
at0s caltoniil Sn e Tae L e
GARCIA, Higiene, Economia doméstica y Labores. Un tomo
CORDOBA, Historvia elemental de Mérico. Un tomo en 8%,
GRTUONG. . C. 5

CORONAS. Fisica, Quimica ¢ Historia Natural. Un tomo

cismo Caldlico, Un tomo._ ..
DEHARBE. Catecismo de la Doctring Cristiana. Un tome
en 8%, cartoné
J. Coleccién de doce cuadernos para dibu-
Jar. La coleccion.. .. ___ e e e
ESLAVA. Método completo de solfeo, en riistica
—La misma obra, encuadernada en tela ¥ planchas
—La misma obra, 17 y 22 parte, suéltas, cada una ..___._
FERNANDEZ, Geometria para los mings. Un tomo de 80
pdginas, ilustrado con 114 grabados y encuadernado en
pasta al cromo 2
FLEURY. Catecismo hisidrico, Edicién elegante, con bue-
nos grabados, en pasta _______

FLORES GONZALEZ, Lectura de manuscritos, en pastaal
T A R S
GALLEGO Y ANTZAR. 45
Edicién aumentada, en p ek
GAUME. Compendio del Catecismo de Persevefancia Un to-
mo en 42, tela y planchas
GAUME Y ARCOS: Breve Ca
tomoen 8, encartong... ... ___ .. ...
HEREANZ ¥ QUIROZ. Gramdtica Cast: llana. Un tomo
en, 8Y cartoné.....___ ... ... e T e g
KNECHT. Compendio de Historig Sagrada. Un tomo en 82,
cartoné e e il e
LORIQUET FERNANDEZ, Historia Sagrada y compendio
6 la historia de Jesucristo, con liminas, en pasta, al

ca completa para los nifios.
al cromo.....c..

ismo de Perseverancia. Un

temssr amss meae s

Esita casa facilita catdloges de sus libros
todo el que 1o solicite. '

-

REGLAS
Para conocer en qué caso esid una
palabra,

Nominativo.

EL que salta; el que corre; el que est4; el que
come; el que escribe; el que lee; en una palabra,
el que, 6 lo que hace algo est4 en nominativo.

Juan corre.

Quién es el que corre?— Juan.—Luego Juan
estd en nominativo.
Estd, pues, en nominativo la palabra con
que se responde 4 la pregunta jquién es el
0 bien qué es lo que.

Acusativo,
Lo que se come; o que se escribe; lo que se
lee; lo que se paga; lo que se recibe; lo que se

alna; en una palabra, lo que se hace, estd en
acusativo,




Juan paga el pan.,

Qué es lo que se paga?—El pan.—Luego¢l|
pan esta en acusativo.

Esté pues, en acusativo aquella palabra con
que se responde & la pregunta jque es lo que
se hace? (Nominativo, el que hace, 6 lo que
hace. Acusativo lo que se hace.)

Dativo.

A quién se le regala; 4 quién sele paga.;'ﬁ
quién se le escribe; 4 quien se le envia; 4 quién
se le presta; en una palabra, 4 quien viene da
fo 6 provecho, est4 en dativo.

Doy pan al hombre.

(A quién sele da el pan?—Al hombre—
Luego al hombre est4 en dativo.

Esta, pues, en dativo aquella palabra. cat
que se contesta 4 la pregunta 4 quien se.....d
4 bien 4 quien se les......?

Genitivo.

El poseedor de algo est4 en genitivo.

Veo la case de my amago.

De qnién es la casa que U. ve?—De mi amk
go.—Luego de mi amigo estd en genitivo.

Estd, pues, en genitivo la palabra con que
se responde 4 la pregunta de quiénes.......2.

realy

lo que es lo mismo, la palabra que indica el
duetio de algo.

Adviértase que el genitivo no expresa siem-
pre posesion: puede ser de accion y de pasion.

El cuadro de Murillo es bueno.

En este ejemplo el genitivo de Murillo no in-
dica posesion siuo accion,

La enfermedad de Pedro es peligrosa.

El genitivo de Pedro no indica posesion sino
pasion.

Yocativo.

En vocativo estd la persona, 6 cosa per—
sonificada 4 quien dirigimos la palabra.

Dios Santo, salvame!

A quién nos dirigimos?—A Dios Santo,—

Luego Dios Santo est4 en vocativo.

Oh Luna, que bella eres!

A quién dirigimos la palabra?—A la luna.—
Luego la luna est4 en vocativo.




Ablativo.

En ablativo estd la palabra que expresa se.
paracion, causa, modo, instrumento y demas
circunstancias con que se ejecutan las accio- |
nes. "

Pedro hirid & Juan con el sable.

Con -qué ejecuté la accion del verho herir!
Con el sable.—Luego el sable est4 en ablativo,

DE LAS ORACIONES.

Oracion, es la expresion que el verbo con una
6 mas partes de la oracion, forma en sentido
perfecto. De donde resulta que no puede ha-
ber oracion donde no hay verbo.

La oracion toma gemeralmente su denomi
nacion del verbo que la constituye; y asise
llama de activa, si el verbo es activo; de pask
va, si el verbo es pasivo; y de sustantivo, siél
verbo es sustantivo. ;

Los verbos se dividen principalmente. en seis
clases: Sustantivos, Activos Pasivos, Reck|
procos, Reflexivos y Pronominales.

Lldmanse verbos sustantivos aquellos cayal
significacion expresa simplemente la existenCIa:l'
|

\
|

tales son: ser, estar, existir, v. g: Dios existe.
Verho activo es el que expresa la accion eje:

cutada por el ser cuya existencia supone el
verbo, v. g. Juan ama ¢ Pedro.

Verbo pasivo es el que expresa la accion re-
cibida por el ser cuya existencia supone el ver-

~bo, v. g: Pedro es amado por Juan.

Verbo reciproco es el que expresa la accion
procedente de diferentes agentes y que recae,
la de cada uno, sobre el otro, v. g: Pedro y
Juan se abrazan.

Verbo reflexivo es el que expresa la accion
de un agente, la cual recae sobre el mismo
agente, v. g: Juan se hiere.

Verbos pronominales son aquellos que no ad-
miten persona que padece, v. g: El hombre se
arrepiente de sus pecados.

Los verbos, en castellano, se conocen por su
terminacion, la que debe serenar, en er 6 en ir;
como amar, temer, partir, y 4 esta frase se
dd el nombre de infinitivo.

Los casos que estén en relacion directa con el
verbo, son: el nominativo, en cuyo caso se pone
la persona que hace, si el verbo es activo; y
la persona que padece si el verbo es pasivo; y
el acusativo, en cuyo caso se pone la persona
que padece. Los casos que estdn en relacion in-
directa con el verbo, son: el dativo, en cuyo ca-
80 se pone la persona 6 cosa 4 quien viene el
dafio 6 provecho; el genitivo, y en este caso se
pone el poseedor de algo, 6 bien el autor de al-
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guna cosa, 6 el que sufre alguna pena; el voca- La segunda clase consta solo de nominativo
tivo, en cuyo caso se pone la persona, 6 cosa| Y Verbo: nominativo de sujeto y verbo.
personificada, & quien dirigimos la palabra;y
el ablativo, y en este caso se pone aquello que |
expresa alfruna circunstancia pariticalar con que
se ejecuta. la accion del vetbo. |
Verbo esla palabxa que expresa la exister
cia, el estado ¢ la accion de los séres.

Dios existe.

Esta es una oracion segunda de verbo sus-
tantivo; porque solo tiene nominativo de sujeto
y el verbo.

Se diferencian, pues, las oraciones segundas,
DE LAS 6 de segunda .clase, de las primeras (’).de pri-

mera clase, en que aquellas tienen nominativo
ORACIONES EN PARTICULAR. de predicado y estas no.

Lo esencial para estas dos clases de oracio-
ciones, es temer nominativos y verbos. Los
Oraciones de verbo sustantivo. demas casos que puedan tener no influyen en
la clasificacion, v. g: El hermano de Pedro es
ahora un buen soldado.

—_—

Solamente con los verbos ser, estar y eiis |
tiry se puede formar esta clase de oraciones. !

Las oraciones de verbo sustantivo son de dos Oraciones de activa.
clases. La primeraconsta de dos nominatives|
y verbo: el primCI‘ nominativo es del sujeto, €|
to es, de quién se afirma algo, y el segundo del
predicado, esto es, aquello que se afirma del s
jeto. ‘

Se dividen en‘dos clases: la primera consta
de nominativo de persona que hace, verbo en
activa y acusativo de persona que padece. La
gunda constade nominativo de persona que ha-
ce y verbo en activa.

Dios es bueno.
-~ ’ ® g
El maestro enseiia ¢ los nifios.

{Quién es-el sujeto?—Dios.—Por quél—| ok
Porque de €l se aﬁﬂma algo.—Cual es el pre- El maistro, [nommffltwo ‘;"lff persona que ha-
dicado?—Bueno.—Por que‘?—Porque es loque l ce], ensefia, [verbo] 4 los nifios, (acusativo de
se afirma de Dios. persona que padece.)




Si 4 esta oracion se le suprime el acusativg,
quedari una oracion segunda de activa, v, g
El maestro ensefia.

Oraciones de pasiva.

En espafiol hay dos modos de expresar It
pasiva, 6 por medio del verbo ser y el participio
pasivo del verbo que se conjugue, 6 por medio
del signo de pasiva se.

Activa.—ZEl maestro ensenia d los nifios.

Pasiva.—Los nifios son ensenados por el maes
tro.

Activa, —El maestro ensefio ¢ los nifios.

Pasiva.—Se enseiia ¢ los nifios por el maestro, |

Oraciones de pasiva por medio del verbo ser, I
Hay dos clases: la primera consta de no. ;
minativo de persona que padece, verbo en pa: |
siva, y ablativo de persona que hace precedido|
de las preposiciones de 6 por. Ta segunda
consta de nominativo de persona que padece ¥
verbo en pasiva. Ej.
mados por sus gefes: (Nominativo de persona

que padece): Los soldados, [verbo] son esti- |

mados, (ablativo de persona que hace) por sus
gefes. Si 4 esta oracion se suprime el ablativo,
quedaréd una oracion segunda de pasiva por
medio del verbo ser.

Los soldados son esti |

9

Oraciones de pasiva por medio del signo se.

Estas oraciones son de tres clases: La 1, ©
consta de acusativo, de la particula se, de ver-
bo en activa y de ablativo precedido siempre
de la preposicion por. La 2, % consta de acu-
sativo, particula pasiva se y verbo, ILa 3. <
consta de la particula se y verbo. La diferen-
cia en estas tres clases de oraciones consiste en
que la 1. ® tiene acusativo y ablativo;la 2,
tiene solo acusativo, y la 3. ninguno de los
casos. Las tres convienen en que tienen ver—
bo y particula se.

Ejemplo de la 1. clase:
n1iios por sus padres.

Ej.dela 2. Se compra metal. Ej. de
la3.% Se escribe.

Adviértase que en estas oraciones el verbo
concierta con el acusativo si este es de cosa; es
decir, que se pone en singalar, si el acusativo
&8 singular, y en plural si el acusativo es plural,
Mas si el acusativo es de persona, el verbo se
pone siempre en singular, aun cuando el acusa-
tivo esté en plural.

Se alaba d los

Oraciones de adjetivo-determinantes.

Como no solo existen relaciones entre el ver-
bo y los casos, sino tambien entre las oraciones;

'l de aqui resulta que hay algunas 4 las que co-
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munmente se da el nombre de oraciones de re.
lativo, en virtud de las relaciones que hay en.
tre ellas; pero en este pequeiio tratadito se lla
mardn de adjetivo-determinantes; porque afl
como el oficio del adjetivo es clasificar 6 deter
minar al sustantivo; de la misma manera, I
oracion adjetivo-determinante, clasifica, detes!
mina 4 la oracion con la que estd relacionads
Esto se comprenderd mejor con el ej. siguier
te:

Cayo el muchacho que conducita el cabally
—Aqui tenemos dos oraciones, 1.% callod
muchacho. A esta damos el nombre de pring:
pal, y hace el oficio de sustantivo, 2.% Qu
: Y 4 esta damos el nom:

conducia el caballo.
bre de adjetivo-determinante; por que haced

oficio de adjetivo. En la primera oracion sl
se habla en general de la caida de un muchache,
mientras que en la segunda se clasifica 4 es
muchacho, pues, por ella consta que no esm
muchacho enalquiera el que cayd, sino pr
cisamente el muchacho que conducia el caballe
En estas oraciones lo que interesa saber esel
qué caso estd el relativo, 6 lo que es lo mismoy
la palabra que une 4 la oracion principal eon)
la de adjetivo—determinante, Para esto ser
viran las reglas siguientes: |
1.® Las oraciones adjetivo-determinantes
por nominativo empiezan conla palabra gue.
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2.% Las oraciones adjetivo-determinantes
por genitivo empiezan con la palabra cuyo.

3.% Las oracones adjetivo-determinantes
por dativo, empiezan con ¢ quién cuando se
trata de personas, y al que, d la que., d la
cual, etc., cuando se trata de cosas. Tambien
pueden empezar con las palabras, para quién
pare el cual, ete.

4.%  Las oraciones adjetivo-determinantes
por acusativo empiezan con ¢ quién 6 que y con
que solamente cuando se trata de cosas.

9. %  Las oraciones adjetivo-determinantes
por ablativo empiezan siempre con las palabras
qué, quién cudl precedidas de la preposicion de
con tal de que esta no indique genitivo, ni ¢-
6 para indicando dativo ¢ acusativo.—Véase
un ejemplo de ecémo deben analizarse estas ora-
ciones. Cayd el muchacho que conducia el
caballo.—Cuél es en esta proposicion la oracion
adjetivo-determinante?— Que conducis el caba-
llo.—Porqué es adjetivo-determinante?—Por-
que califica y determina al muchacho; pues el
mudhacho de que se trata no es un muchacho
cualquiera, sino precisamente el muehacho que
conducia el caballo.—Por qué se dice que esa
frase es una oracion adjetivo--determinante por
nominativo?—Porque quitando la palabra que
¥ poniendo en vez de ella la voz mucha-

| cho, en cuyo lugar estd, se obtendri la si-
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guiente oracion: “el muchacho conducia el g
ballo.” y eomo que el que hace algo, estd enm
minativo, resulta que muchacho es nominaiy
y por consiguiente la palabra Que, que est
en lugar de muchacho, tambien estar4 en nomi!
nativo.— Cuél esla palabra determinada por e
ta oracion adjetivo-determinante’~El muchachy)
—En qué caso estd? — En nominativo.—De qu
oracion es nominativo? — De la principal. —Cul
esesta? El muchacho eay6.—De modo qm[
esa proposicion contiene dos oraciones? —8i—

Cudles son? — Principal; cayd el muchacho: alf

jetivo--determinante: el muchacho conducind
caballo. 'Y cbémo estin ligadas? —Por dos m
minativos: el muchacho y Qué.

Véase otroejemplo de analisis. — Lastimé a

hijo de aquel comerciente cuyo almacen tien
siete reverberos degaz,—Cudl es en esta prop
sicion la oracion adjetivo—determinante? —Cuy
almacen tiene siete reverberos de gas.—Porquég
adjetivo-determinante?—Porque califica y dete
mina al comerciante, pues el comerciante de qu
se trata no es un comerciante cualquiera, sim
precisamente ‘el comerciante que tiene un almy
cen con siete reverberos de gas, ¢ cuyo alma-
cen tiene siete reverberos de gas.—;Por qué &
dice que esa frase es una oracion adjetivo-de
terminante por genitivo?—Porque quitandoh
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palabra cuyo y poniendo en vez de élla Del co-
merciante, en cuyo lugar estd, se obtendri la si-
guiente oracion: “del comérciante el almacen,” 6
lo que es lo mismo, el almacen del comerciante
tiene (1) siete reverberos de gas,” y como que
aquello que es de alguien est4 en genitivo, re—
sulta que del comerciante es genitivo, y por
consiguiente la palabra cuyo, que estd en lu—
gar Del comerciante, tambien estars en geniti-
vo.—;Cudl es la palabra- determinada por esa
oracion adjetivo-determinante?-—Comerciante.
—En qué caso estd?—En genitivo.—Est4 di-
cha?—N¢, estd callada.—De qué oracion es
genitivo? De la principal.—Cuél esla oracion
principal?’—Y o lastimé ul hijo de aquel comer-
ciante.—De modo que aquella proposicion con-
tiene dos oraciones?—S1.—(Cudles son?—Prin-
cipal: yo lastimé al hijo de aquel comerciante:
adjetivo-determinante; el almacen del comer—
ciante tiene siete reverberos de gas.—Y edmo
estdn ligadas?—Por dos genitivos; De aguel y
Cuyo.

Oraciones impersonales impropias.

Son de tres clases. Las de 1. © clase, cons®

[1] Adviértase que en espafiol, la palabra cuyo ha-
ce perder el artienlo al sustantivo con que se junta, pues
1o se dice cuyo el almacen, sino cuyo almacen, etc.
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tan de nominativo, acusativo y verbo en terce
ra persona de plural. Son en realidad oracie
nes primeras de activa; pero se diferencian en
que el nominativo no se expresa sino que sobred’
entiende tal como dlguien. Ej. Dicen milem:
bustes.—Quién los dice?—Alguien.
Adviértase que siempre se pone dlguien
singular aun cuando el verbo esté en plaral,
Lasde 2. ® clase, son lo mismo que las d
primera, y solo se diferencian en que no tieng
acusativo. EBj. Mucho mienten por ahi.
Las de 3. = clase son lo mismo que lag d¢
seganda, y solo se diferencian en que la oraf

cion del verbo no puede ser ejecutada mas qug
por una sola persona, y entonces se usa dd
signo se, equivalente en este caso 4 la palabm

el hombre, cada viviente, etc. Ej. De mitf
drugada se sueiie. mucho. Tambien se hagey
con el pronnmbre uno. Ej. De madrugeds
suena uno mucho. Si el veibo es reflexivo

pronominal, se usa de los pronombres uno. B
Uno se reprende sus faltas.

Oraciones impersonales propias.

Son de dos clases. Las de 1. % constandf
verbo y de una palabra complementaria, y 1
se pueden volver por pasiva, Ej. Hay h
medad. Corre viento.
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Las de 2. ¥ constan solamente del verho ex-
presivo-de la accion. Ej. Liucve.

Oraciones en que hay infinitivo.

Antes de todo, ' obsérvese que los infinitivos
en espafiol, pueden hacer el oficio de nombres
de accion, y la prueha de ello es que admiten
casos. v. gr.: Kl saber de ese hombre pasma.
Por consiguiente estas oraciones deben conside-
rarse como si fueran de activa.

Se dividen en cuatro clases.

1. % consta de nominativo, verbo determi-
nante, verbo determinado y uno de los seis ca—
g0s con exclucion del vocativo: El segundo
permanece siempre en infinitivo, esto es el de-
terminado. Lldmase verbo determinante ¢ an-
tecedente, al verbo del complemento, y deter—
minado ¢ consiguiente al verbo complemento,

Ej. El general pudo ganar la batalla.

El general [nomivativo] pudo [verbo deter—
minante) ganar (verbo determinado) la batalla
(acusativo.)

2.% Consta de lo mismo que la anterior,
menos de uno de los cinco casos.

3.® Esta consiste en que el verbo determi-
nante y el verbo determinado sean el nominati-
vo de una oracion.
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Ej. El querer hacer bien tiene siempreié.|

compensd.

4. % Esta clase la constitaye el que un infi
nitivo va precedido de una proposicion indican
do eausa, fin, modo ¢ tiempo. Ejemplos:

Causa. Por andar con malas companias,
te suceden esas desgracias.

Fin. Vino paraver al general. ;

Modo. Con jugar tanto, quebrantardsla
salud.

Tiempo. Lo vf antes de entrar.

Oraciones finales,

Estas oraciones que indican el fin con quess
hace alguna cosa, constan de una oracion unidy’

4 una frase por la conjuncion paia; esta frae)

indica el fin con que se hace la primera, B
El capitan hizo oracion para preparerse
la batalla.

Oraciones causales,

Son de dos clases: La 1. % consta do de
frases, de las cuales, la una es causa de la ot
refiriéndose ambas 4 tiempo pasado. Ej. Pt

haber bebido vino se embriagé. 2. Sedie
rencia de la anterior en que se refiere & tiet:
po presente ¢ futuro.

Las oraciones causales se diferencfan delas
finales, en que estas indican finy aquellas caush

17
Oraciones en que entra gerundio.

Gerundio es una palabra invariable que ex-
presa con generalidad la significacion del verbn;
y termina en ando si proviene de verbo de la
primera conjugacion, (de amar, amando;) y
en zendo si pertenece 4 verbo dela segunda
6 tercera conjungacion (de temer, temiendo; de
partir, partiendo.)

Si en el infinitivo de verbos pertenecientes 4
la segunda ¢ tercera conjugacion, se juntan dos
vocales antes de la 7. final, el gerundio acabard
en yendo (deleer leyendo; de oir. oyendo.)

Las oraciones de gerundio se dividen en tres
clases, conforme 4 la significacion del gerundio.

1. ® Indica causa, Careciendo de memoria
olvido facilmente.

2.® Indica modo. Aprendid la leccion
estudiando mucho.
~3.% Indica tiempo. Llegando ¢ mi casa vi
& ma tio.

Las frases en que entra el gerundio son fra-
ses—adverbios de causa, frases—adverbios de
modo, 6 bien frases—adverbios de tiempo: la
oracion principal no es la del gerundio.

Oraciones de estando v de habiendo.

Son de dos clases: 1. © consta de gerundio,
nominativo, otro gerundio (4 veces en acusati-
Vo) y una oracion completa. TLa frase en que

2
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entra el estando es una frase adverbiode tiem-

po. Ej. Estandoel general dandola bata- & :
lla, vio hwir al soldedo. ‘ EJ E RC l C I OS ‘.

La 2. © clase es lo mismo que la primera, no- LT /
mas que carece del segundo gerundio. Ej. Es-

tando en €l palacio vi al general. ,) %iéznéﬁsgs %K’amaﬁga%
S s

Oraciones de habiendo.

] . %
Son de dos clases: 1. ® (Consta de gerun- & Escritos por el

dio compuesto, nominativo, acusativo y ofra i
oradion, . Bj. Habiends leido tu ibro; aprends G LIC. TOMAS V. GOMEZ,
esa historia, ‘

i : ¢ s
La 2. ® es como la anterior; pero sin acusa~ CATEDRATICO DE GRAMATICA Y LITERATURA

. . . - 2 o T N ra
tivo. Ej. Habiendo paseado bastante, volvi EN EL LiCEO DE VARONES DEL BESTADO
cansado ‘ DE JALISCO.

Oracioncs de estando para v habiendo de

Ej. Estando para partir se presentd su her-
mano.

Son tan sencillas, que el discipulo puede ana-
lizarlas por si solo.

Oraciones condicionales,

: PROPIEDAD DEL AUTOR.
Esta clase de oraciones consta de dos frases

con un verboen condicional, de manera que con

la condicion de la una spcederia la otra. Ej. | GUADALAJARA.
St el sastre fubiera hecho la levita, el hombre :

la, habria comprado. ) Imp. de J. Cabrera. —(Calle de la Maestranza, nim. 93
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